6éme

CHAPITRE 6
QUELQUES CONSTRUCTIONS AVEC LE COMPAS

TROIS REGLES IMPORTANTES

v' Avant de réaliser une construction géométriqueon trace une figure a main levée (croquis)
v" On écrit le nom des points au fur et a mesure de @onstruction pour ne pas se tromper ensuite...
v" Ne pas oublier decoder la figure!

[. Construire un triangle connaissant ses trois longurs
1. Le cas général (triangles quelconques)

Exemple Tracer un triangle ABC avec AC =4 cm, BC =5 cm\Bt= 6 cm.

Méthode Pour tracer un triangle connaissant les longueeirses trois cotés :
1. ontrace I'un des segments a la régle gra(hedevent on choisit le plus long) ;
2. puison utilise le compas pour reporterles deux autres longueurs.
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(1) Tracer [AB]. (2) Tracer unarcde  (3) Tracer un arc de  (4) C est 'intersection
cerclede centre A cerclede centre B des deux arcs.
etderayon4cm.  etderayon5cm.  Tracer [CA] et [CB].

2. Le cas des triangles isocéles

Définition (rappel) Untriangle isoceleest un triangle qui a deux cotés de méme longueur.
Exemple Tracer un triangle MIL isocele en L avec Ml =6 etlLM =4 cm.
Méthode Comme le triangle est isocele, il falihbord trouver les cotés de méme longueur !

Le triangle MIL estsoceleen L, donc les deux c6tés de méme longueur sbiM] [et [L].

On connait donc les trois longueurs de ce tleangvl =6 cm ;LM =LI =4 cm.
On trace alors le triangle comme dans le papdgra. ...
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Rappel N’oubliez pas deoderla figure !




3. Le cas des triangles équilatéraux

Définition (rappel) Untriangle equilatéralest un triangle qui a ses trois cotés de mémeukuny
Exemple Tracer un triangle équilatéral ECU avec EC =/

Méthode Comme le triangle est équilatéral, ses trois cotésnéme longueur : EC = EU = UC =5,7 cm.
On trace alors le triangle comme dans le papdgra. ...
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Rappel N’oubliez pas deoderla figure !

[I. Construire un losange connaissant la longueur destés

Définition (rappel)  Unlosangeest un quadrilatere ayant ses quatre cotés de ho@&geeur.
Exemple Tracer un losange ABCD tel que AB =3 cm.
Méthode Pour tracer un losange dont un connait la longdelses c6tés :

1. ontrace deux cotés a la regle graduée ;
2. puison utilise le compas pour reporterles deux autres longueurs.

o 3cm 3cm 3cm 3cm

A i A XC | a X

3cm 3cm 3cm 3cm 3cm
D D D D

(1) Tracer deux cotés (2) Tracer un arc de  (3) Tracer un arcde  (4) Tracer [BC] et

[AB] et [AD] cerclede centre B cerclede centre D [DC].
(on choisira I'angle  etde rayon 3cm. et de rayon 3 cm.
que |'on veut). C est I'intersection

= des deux arcs.

Rappel N’oubliez pas deoderla figure !

Remarque [AC] et [BD] sont lesdiagonalesdu losange ABCD.
On peut «lier sur lui-méme» le losange ABCD selon la diagonale [AC] ou lagtinale [BD].
On dit que les droites (AC) et (BD) sont dess de symétridu losange ABCD.



[ll.  Construire un cerf-volant connaissant ses longueurs

Définition Un cerf-volantest un quadrilatére qui a deux paires de c6téscatifs de méme longueur.
Exemple Tracer un cerf-volant POTE tel que PO = OT =4 €&~ EP =3 cm.

Méthode Pour tracer un cerf-volant dont on connait seguenrs :
1. ontrace deux cotés a la regle graduée ;
2. puison utilise le compas pour reporterles deux autres longueurs.
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(1) Construire deux cotés du cerf2) OP =4 cm : tracer un arc de cerc(8) Tracer les segments [OP] et [EP].

volant et nommer les sommets. de centreO et de rayon 4 cm. ) o
: i (6) Coder la figure et indiquer les
Dans I'exemple :

OT=4cm et TE=3cm (3) EP =4 cm : tracer l'arc de cerclede  données
' centreE et de rayon 3 cm.

(4) Le point P est le point
d’intersection des deux arcs de
cercle.

Remarque [OE] et [TP] sont lesliagonalesdu cerf-volant POTE.
On peut lier sur lui-méme» le cerf-volant POTE selon la diagonale [Q&gis pas avec [TP]...)
On dit que la droite (OE) est are de symétridu cerf-volant POTE.



